9. Sinif - 2. D6nem 2. Yazili Hazirlik Calismasi KONU TEKRARI

iki Gcgende, karsilikli kenarlar birbirlerine esit ve karsilikl A

s Y .. . . ABC bir Gi¢gen
acllar birbirlerine esit ise bu ticgenlere es Gggenler denir.

K < [AB]
L = [AC]
M < [BC]

A D
AN
m(ACB) = 20°
P i )
m(ABC) = 80°
|AL| = |[KBI
i " . IBMI| = |AKI
B ! C E " F

P
olduguna gére, m(LKM) = ?

Eslik = semboli ile gésterilir.

ABC =~ FDE

A A: A 2) Aci-Kenar-Aci Esligi

A=F,B=D,C=E iki icgende esit kenarlara ait karsilikli acilar birbirine esit ise

IABI = IFDI , IACI = IFEI , IBCI = IDEI ‘dir. bU figgenier egitir.

A D
A
A o "
ES
2x+3 y+3 3x-1 % B # C E F
)Z> P P
70° ; ABC = FDE dir.
F
P\ Py P
ABC ve DEF birer ticgen, ABC = FED, m(BAC) = 40°, A ABC ve BCE birer
m(FED) = 70° , IABI = 2x+3 cm, IACI = y+3 cm, IFDI = 3x—1 tcgen
P Py
cm olduguna gore, y kactir? m(BEC) = m(ADB)
& IBDI = 2 birim
1) Kenar-Aci-Kenar Esligi o ICDI = 3 birim
iki icgende es aclya ait kollar karsilikli olarak birbirine esit IADI = ICEI
ise bu ticgenler es tcgenlerdir. é
A D B 2 D 3 C
olduguna gére, IABI ka¢ birimdir?
a o

B e C E F
Py Py
ABC = EFD ‘dir

X

ZEDUVA
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3) Kenar - Kenar - Kenar Esligi

iki igcgende karsilikli kenarlar birbirine esit ise bu iki Giggen
estir.

A D
i\ 1\
B ! C E i F
Py Py
ABC ~ DFE 'dir
A ABC ve ADE birer
dik icgen
< i IADI = IBCI
- |ABI = |AEI
D E
B C

olduguna gore, m(B‘/I-\\E) kac¢ derecedir?

iki icgende karsilikli agilar birbirine esit ve karsilikli kenarlar-
da belli bir oran varsa bu l¢genler benzerdir.

D

ck

E ak

F
P Py
e ABC ve DEF lcgenleri benzerdir ve ABC ~ DEF bigi-
minde gosterilir.

X

ZEDUVA

MILVNILVIN TINS

KONU TEKRARI
,

(b)) Uyan

Acl — Acl — Agi benzerligi sorulari genelde iki kalip Gzerine

yazilir.

OA

Kalip 1: iki Giggende esit iki agl ve ortak birer agilar varsa
Uclncu aglilarda birbirine esittir.

& Ortak aci
E =
D D
B C B C
AAC ~ AED olur
A ABC ve DEF birer Giggen
P N
ABC ~ EDF
7
E m(FED) = 50°
</ -~
m(FBD) = 55°
FL
|IEDI = IECI
55°
B D C

olduguna gore, m(A/\FE) = o kac derecedir?

Kalip 2: Sekilde 90 dereceler iki ya da ikiden fazla oldugunda
o - P acilari yazilr.

A

C

B

Py Py
ABC ~ CDE olur.

ABE ve BCD

birer dik tcgen,
[AE] L [BD]
[AB] L [BC]
[BC] L [CD]
IABI = 7 birim
|IEBI = 4 birim
ICDI = 8 birim

~c

yukarida verilenlere gore, IDEI = x kag¢ birimdir?
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2-) Kenar - Aci - Kenar Benzerligi A ABC ve EDC birer
iki iggenin karsilikli ikiser kenarlarinin uzunluklar orantili ve lcgen
bu orantili kenarlar arasindaki acilar birbirine esit ise bu iki 40 e
Ucgen benzerdir. = m(BAC) = 40°
12 9 |BE| _1
A lec| 2
ak ICDI = 6 birim
b |[EDI = 8 birim
B E C B
- a IACI = 9 birim
B a C E bk F 8 6 |AB| = 12 birim
o~ A~ D
m(ABC) = m(DFE)
N-Te =r P P Py
IBC| _IABI _1 ) ABC~EFD Yukarida verilenlere gore, m(CED) + m(ACB) — m(EDC)
IDFI IEFI Kk isleminin sonucu kactir?
4) Thales Teoremleri
A ABC bir tcgen )
D e [AB] n / \ d
z > 1
E = [AC] S a/ \c
_|
|AEl = 2 birim T > do  d,//dy//dy
2 b d
|[ECI = 8 birim = d
> 3
|ADI = 4 birim / \
IBDI = 1 birim a_c¢
—=—dir.
b d
Buna gore , x kac birimdir?
3) Kenar - Kenar - Kenar Benzerligi B/ D/ F/ AB//CD// EF
iki icgendeki karsilikli kenarlarin oranlari birbirine esit ise bu 2 IACI = x~1 birim
Ucgenler benzerdir. ICE| = 8 birim
D
A IBDI = 2 birim
IDFI = x+1 birim
c b ck ak
olduguna gére x, ka¢ birimdir?
B a C
E bk F
a_b_c¢c _1 ==
ak “bk ~ ok~ —> ABC-EDF
(Orantil kenarlari géren agilar birbirine esittir.)

X

ZEDUVA
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Temel Oranti

>

B
yukaridaki verilere gére, IBDI

C

4

—y
N

olduguna gére, ICDI

B

= x ka¢ cm’dir?

[DE] // [BC] ise

a _¢ _ X

atb c+d vy
ya da

a _¢

b d

ABC ve ABD birer
ucgen

[FK] // [BC]
[EF]// [BD]

|AKlI =10 cm
IKCl =5 cm
|[EFI =6 cm

= x kac cm dir?

ABC bir t¢gen
[FE] // [BC]
[FC]//[BD]
|AEI
IECI

=4cm

=2cm

ZEDUVA

MILVNILVIN TINS

X

KONU TEKRARI

Kelebek Benzerligi
A a B

[AB] // [CD]
oldugunda

dir.

C X D
A ABC bir iicgen
X [DF] /7 [BC]
IDEI = |IEFI
|[EKI| = 2 birim
IKCI = 6 birim

B C

olduguna gére, IECI = x ka¢c m’dir?

Yukaridaki sekilde, prizma bicimindeki iki cismin gunun belli
bir saatinde zeminde ve duvarda olusturduklari gélge boylari
santimetre cinsinden verilmistir.

K¢k prizmanin boyu 4 cm olduguna gore, biyiik priz-
manin boyu ka¢ cm’dir?
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Pisagor Bagintisi Ozel Kenarl Uggenler
Bir dik Gcgende hipotenls uzunlugunun karesi dik kenar e 3-4-5Ucgeni
uzunluklarinin kareleri toplamina esittir.
5k
a X X2 =a?+b? 3k
] -]
b 4k

e5-12-13 ¢8-15-17 e7-24-25 ¢1-2-.5

acgeni ucgeni ucgeni ucgeni
B 2 A [AB]//[CD]
m(B/C\D) =90° SKL 13K ekL L7k 7kL 2oK kL <4
g | AB | =2 br T 15k ok T
|BC|=8br
HGDH=I2 Be Oklid Bagintilari
5 ] <
D 12 C ;
7 b
Buna gére, A ile B noktalari arasindaki en kisa uzaklik _:Z>| a h
kac birimdir? =
p k
eh?=p-k
*a?=p(p+k)
® b2 =k(k + p)

ea-b=h(p+Kk)

A
/ |
4 E
ABCD bir dértgen, B\y C
P Py 2
m(BAC) = m(BCD) = 90°
D

[ADI=3br, | CDI=9br, | BCl=6br,| ABI=xbr
olduguna gére, x kag¢ birimdir? ABC ve ABD bir dik Gggen,

[AB] L [AC], [AB] L [BD], [BC] L [AD]

| BE | = 4 birim, | ED | =2 birim
Buna gére, | AC | = x ka¢ birimdir?

X

ZEDUVA




9. Sinif - 2. D6nem 2. Yazili Hazirlik Calismasi

1. Mod (Tepe Deger)

Bir veri grubunda en ¢ok tekrar eden veriye mod adi verilir.

e En cok tekrar eden veri birden fazla ise bu verilerin her biri

dizinin modu olur.

e Veri grubunda her veri ayni sayida tekrar etmigse o veri

grubunun modu yoktur.

e \eri grubunu incelemede en az guvenilir olan deger

moddur.

a)5,6,6,8,9, 10, 12 veri grubunun modu kagtir?

b) 15, 11, 7, 16, 22 veri grubunun modu varsa kagtir?

c)1,1,4,4,6,7 veri grubunun tepe degeri varsa kagtir?

d) 2, 2, 3, 3, 4, 4 veri grubunun tepe degeri varsa kagtir?

2. Medyan (Ortanca)

Veriler kiigUkten buyuge siralandiginda tam ortada yer alan

saylya (veriye) veri grubunun medyani (ortancasi) denir ve Q2

ile gosterilir.

e Veri grubunda ¢ift sayida veri olmasi durumunda; medyan

ortadaki iki terimin ortalamasidir.

e Medyan veri grubuna ait olmak zorunda degildir.

MILVNILVIN TINS

X

ZEDUVA

KONU TEKRARI

a) 5,11, 7, 8, 10 veri grubunun medyanini bulunuz.

b) 15, 11, 9, 7 veri grubunun medyanini bulunuz.

3. Aritmetik Ortalama (Ortalama)

Veri grubundaki tim verilerin (sayilar) toplaminin veri
sayisina bélinmesiyle elde edilen degere aritmetik ortalama
(ortalama) denir ve X ile gésterilir.

_ Verilerin topl
X = Aritmetik Ortalama = ~——— 11 OPiaMmL
Veri sayisi

Bir 6grencinin bir yil boyunca girdigi Matematik dersi
sinavlarindan aldig1 puanlar asagida verilmistir.

Sinav . 2 Sk 4. 5.
78 66 83 98

Puan

Bes sinavinin ortalamasi 80 olan bu 6grenci 3. sinavdan
kag puan almigtir?
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Merkezi Yayihm Olgiileri

Bir konu etrafinda toplanan verilerin, verilerin yigiima
gosterdikleri degerden ne kadar uzak olduklarini ve nasil

bir dagihim goésterdiklerini belirten degerlere merkezi yayilim
(degiskenlik) olguleri denir.

Merkezi yayilim olculerini agikhk ve standart sapma seklinde
iki alt baglikta 6grenecegiz.

Bir veri grubundaki en buylk deger ile en kliguk deger
arasindaki farka agikhk denir.

Aciklik, sadece veri grubunun genigligi hakkinda bilgi verir,
diger durumlar igin guvenilirligi dasuktar.

Bir veri grubundaki veriler kiigiikten blylige dogru
siralandiginda, ortanca deger veri grubunu alt grup ve ust grup
seklinde iki gruba ayirir.

Alt grubun ortancasi alt geyrek ( Q1 Y
Ust grubun ortancasi ust geyrek ( 03 ) olmak Uzere,
ust ceyrek ile alt ceyrek arasindaki farka veri grubunun

ceyrekler acikhgi denir.

3,6,4,12,5,6,9, 11,15, 8,10

veri grubunun agikhg: kagtir?

x pozitif bir gercek sayidir.
3x, 1x, 7x, 5x, 9x

sayI dizisinin medyani agikliginin dortte birinden 20 fazladir.

Buna gore, sayi dizisinin aritmetik ortalamasi kagtir?

MILVNILVIN TINS

X

2. Standart Sapma

(")rnegin, aritmetik ortalamasi x olan n elemanli,

X1, X2, X3,

(6, = X)° + (x, -
Standart sapma (S) = n—1

e X veri grubu igin,

KONU TEKRARI

X2+ (X = x)?

n

Bir otomobil firmasinin X marka otomobilinin, belirli bir haftanin

hafta i¢i glinlerinde satin alan kisi sayilari asagidaki tabloda

verilmistir.
Gunler P.tesi Sali Cars. Pers. Cuma
Kisi Sayisi 16 18 20 22 24

Buna gore, bu kisi sayilarindan olugan veri grubunun

standart sapmasi kacgtir?

ZEDUVA
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Olasilik Fonksiyonu

A C E olmak Uzere, a) Carpimin tek say1 olma olasilig kagtir?

iki zar ayni anda havaya atildiginda st ylize gelen sayilarin,

A'dan [0, 1] araligina tanimlanan P fonksiyonuna olasilik
fonksiyonu denir.

e 0=<PA)=1

e P(E) =1 (kesin olay)

e P(Q) =0 (imkansiz olay)

e PAUB)=P(A)+PB)-PANB)
e PA)+PA)=1

b) Toplamlarinin 7 olma olasihg: kagtir?

_ s(A) _ istenilen durum
e P(A)= _s(E) olasilik = T tm durum

Ayrik Olaylar i
c) lkisinin de asal sayi1 olma olasiligi kagtir?

ANB =@ iseAile B olaylarina ayrik olaylar denir.

Ornegin, atilan bir zarin tek gelmesi olay ile ¢ift gelme olay!
ayrik olaylardir.

e Aile B ayrik olaylar ise, P(AUB) = P(A) + P(B)

d) Toplamlarinin 5 ten kiigiik olma olasihgi kagtir?

MILVNILVIN TINS

A ve B, E 6rnek uzayinda iki olay olmak Uzere,

1

PA)=—,  PB)=— P(ANB)=——

() B)=3.  P(ANB)=—
olduguna gore, P(A U B) kagtir?

e) Yalnizca birinin 6 olma olasihg! kagtir?

A ve B, E drnek uzayinda ayrik olaylar olmak tzere,
PA'NBY) == ve P(B) =t
5 15

olduguna goére, P(A) kagtir?

X

ZEDUVA




